

МОСКОВСКАЯ ТАТАРСКАЯ ПРАВОСЛАВНО-ХРИСТИАНСКАЯ ОБЩИНА
МӘСКӘУ ТАТАР ЧЫНДИН-ХРИСТИАН ЖӘМГЫЯТЬ

РЕГИОНАЛЬНАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ПО СОХРАНЕНИЮ И РАЗВИТИЮ
РОДНОГО ЯЗЫКА И КУЛЬТУРЫ

«СОЮЗ ПРАВОСЛАВНЫХ ТАТАР»

МЕСТНАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ –
**ТАТАРСКАЯ НАЦИОНАЛЬНО-КУЛЬТУРНАЯ АВТОНОМИЯ
РАЙОНА ТЁПЛЫЙ СТАН ЮЗАО Г. МОСКВЫ**



<http://tatar.orthodoxy.ru>
E-mail: pravoslavtatarlar@mail.ru

Тел.: +7 (925) 305-70-95

Заместителю Премьер-министра Республики Татарстан,
Председателю Национального Совета
Всемирного конгресса татар
Шайхразиеву Василю Габделгаязовичу

Открытое письмо pr.shayhraziev@tatar.ru

Уважаемый Василь Габделгаязович!

Позвольте выразить Вам свое почтение как Заместителю Премьер-министра Республики Татарстан, Председателю Национального Совета Всемирного конгресса татар!

Татары, как и русские, исторически являются государствообразующим народом России и паствой Русской Православной Церкви (Московского Патриархата). Мы – двуконфессиональный народ. 29 августа 2020 года в Казани на расширенном «Милли Джиены» («Национальном Собрании») Всемирного конгресса татар с участием Президента Республики Татарстан Рустама Минниханова, Государственного Советника Республики Татарстан Минтимера Шаймиева, Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Марата Хуснуллина и всей элиты республики, а также делегатов татарских общин России и из-за рубежа, была принята судьбоносная для всего татарского народа Стратегия развития татар, в которой Православие признано исторически традиционной религией татар наряду с исламом, а татарский народ по факту двуконфессиональным, что соответствует действительности, как у осетин. Таким образом, по отношению к татарам впервые за 7 веков со времён хана Узбека была восстановлена историческая и религиозная справедливость. К сожалению, этот

факт остаётся почти никак не замеченным в федеральных и региональных СМИ и не отмеченным на высшем российском и татарстанском государственных уровнях. Кроме того, некоторыми деструктивными силами ведётся целенаправленная работа по разделению татарского народа по религиозному признаку.

Значительная часть татар исповедует Православие, святые Авраамий Болгарский, Петр Ордынский, Пафнутий Боровский, Петр и Стефан Казанские, Серапион Кожеозерский, Феодор Долголядский, Иаков Касимовский и другие, являются такими же просветителями татар и других тюрок, как святой князь Владимир является крестителем и просветителем русского народа.

Огромное количество крещеных татар, не меньшее, чем в Татарстане, проживает в Москве. Заслуженным авторитетом в их среде обладает региональная общественная организация - Союз православных татар. Если в Татарстане крещенская общественная жизнь возрождена, например, в Казани активно действует Культурный центр имени Я.Е. Емельянова, то в Москве ни одного подобного центра нет, и ввиду большого количества православных татар, проживающих в России, это является серьезной проблемой.

Вместе с тем, в Москве по адресу: Малый Татарский переулок, дом 8, функционирует Татарский культурный центр («Дом Асадуллаева»), который до недавнего времени был и пока остается в пользовании Татарской национально-культурной автономии г. Москвы, однако общественная жизнь православной части татарского народа там не ведется с января 2019 года, до этого были попытки со стороны православных татар её наладить, чтобы она была регулярной, но без Вашей поддержки этого не удалось сделать.

Православные татары принимали и принимают активное участие во всех процессах, происходящих в жизни татарской общины Москвы, избирались в руководящие органы московской татарской автономии и местных татарских автономий, выступали в качестве медиаторов при возникновении споров между разными татарскими организациями московского региона, организовывали выступления крещенских артистов на сабантуях, проводили татарский праздник Джиен, православные межелисы и т.д.

В публичном пространстве появилась информация о передаче «Дома Асадуллаева» в постоянное пользование Республике Татарстан, где теперь будет располагаться не только Татарская национально-культурная автономия г. Москвы, но и другие татарские организации столичного региона. Данная передача здания будет окончательно осуществлена после утверждения Правительством Российской Федерации.

Поэтому мы, православные татары, обратились к Главе (Раису) Республики Татарстан Рустаму Минниханову и Председателю Правительства Российской Федерации Михаилу Мишустину о том, чтобы при передаче «Дома Асадуллаева» в пользование Республики Татарстан всячески учесть интересы православной части татарского народа и дать указание на открытие внутри «Дома Асадуллаева» Православного татарского центра в Москве, для этого определить в здании Татарского культурного центра по адресу: Москва, Малый Татарский переулок, дом 8, не менее двух просторных помещений под библиотеку и музей православных татар, в которых бы регулярно проходили мероприятия Союза

православных татар, Московской татарской православно-христианской общины, Татарской национально-культурной автономии района Теплый Стан Юго-Западного административного округа г. Москвы и офицерского собрания наших организаций; а также дать указание проработать вопрос юридического оформления передачи указанных помещений по договору безвозмездного пользования или в какой-то иной официальной форме Союзу православных татар. Также предполагаем в указанных помещениях открыть московское представительство Региональной общественной организации кряшен Республики Татарстан и Курултая православных татар и тюркских народов.

Из Аппарата Главы Республики Татарстан нам ответили, что наше письмо перенаправлено во Всемирный конгресс татар. От организации, возглавляемой Вами, поступил ответ о том, что решение данного вопроса находится вне её компетенции. В связи с чем мы были вынуждены повторно обратиться к Раису Республики Татарстан Рустаму Минниханову с объяснением сложившейся ситуации и причин повторного обращения.

16 мая 2024 года в Москве в Институте стран СНГ состоялся малый Курултай православных татар и тюркских народов (Православный Курултай) с участием руководства оргкомитета Православного Курултая, Союза православных татар, Московской татарской православно-христианской общины и Татарской национально-культурной автономии района Тёплый Стан ЮЗАО г. Москвы, посвящённый поддержке православного народа Гагаузии. Одним из принятых на малом Православном Курултае решений было обратиться во Всемирный конгресс татар с просьбой в рамках Всероссийского форума татарских религиозных деятелей открыть постоянно действующую секцию православных татарских религиозных деятелей в связи с тем, что татарский народ является двухконфессиональным, часть татар исторически традиционно исповедует Православие, что документально закреплено в Стратегии развития татарского народа.

В тот же день 16 мая 2024 года в Казани Раис Татарстана Рустам Минниханов на встрече с делегацией Русской Православной Церкви и Председателем Комитета Государственной Думы ФС по международным делам Леонидом Слуцким и Заместителем Председателя Правительства Российской Федерации Маратом Хуснуллиным заявил: «В нашей республике проходит Международный экономический форум «Россия – исламский мир: KazanForum». На форуме мы говорим о мире и согласии, о сотрудничестве России со странами исламского мира. В этом году вновь в мероприятиях форума участвует большая делегация Русской Православной Церкви... Сегодня мы имеем возможность обсудить вопросы не только развития ислама, но и воссоздания православных святынь». В развитие сказанного Раисом Татарстана Рустамом Миннихановым Малый Православный Курултай, Союз православных татар, Московская татарская православно-христианская община и Татарская национально-культурная автономия района Тёплый Стан ЮЗАО г. Москвы обращаются к Вам с просьбой воссоздания православных святынь г. Болгар – первой столицы Золотой Орды, где был монетный двор и печатались монеты с изображением Пресвятой Богородицы и Господа Бога нашего Иисуса Христа. В Болгаре приняли мученические кончины

святые Авраамий Болгарский и Феодор Болгарский, а также другие христианские мученики, избранные на Православном Курултае небесными покровителями православных татар и тюрков. Просим поспособствовать передаче Татарстанской Митрополии мощей одного из христианских мучеников, найденных при раскопках в Болгаре в 2010 году.

Просим Вас дать указание рассмотреть наше обращение и помочь в реализации религиозных потребностей православной части татарского народа и тюрков.

С глубоким уважением,

Председатель Союза православных татар,
директор Татарской национально-
культурной автономии района Теплый Стан,
глава Московской татарской православно-
христианской общины,
соруководитель оргкомитета
Курултая православных татар и тюрков
«17» мая 2024 года

A circular official stamp in blue ink is positioned to the right of the signature. The stamp contains a central emblem featuring a cross above a crescent moon and a star, with a banner below. The text around the perimeter of the stamp is partially legible and appears to be in Russian. The signature is a fluid, cursive script in blue ink, written over the stamp.

Бухарова Динара Абдулбярровна